Funciones

ACTIVIDADES
1. Justifica si las siguientes graficas corresponden a funciones.
a Y4 b) Y4

X X

a) La gréfica corresponde a una funcion, porque a cada valor de x le corresponde
un Unico valor de y.

b) La grafica no corresponde a una funcién, porque hay valores de x a los que
les corresponden varios valores de y.

2. Indica, en cada caso, si la relacién entre las dos magnitudes es una funcién o no.

a) La cantidad de fruta gue compra una familia, en kilos, y el nimero de piezas de fruta que se lleva.
b} La cantidad de fruta que compra una familia, en kilos, y el precio de la compra.
¢) La cantidad de fruta que compra una familia, en kilos, v el precio de un kilo de fruta.

a) No se trata de una funcion, ya que el tamafio y el peso de cada fruta varia.

b) Es una funcidn, ya que para cada cantidad de fruta comprada hay un Unico precio segun el peso en kilos.

c) No es una funcidn.

3. Determina el dominio de las siguientes funciones.

a) fix)—=2x  3x +1 e) fxy=cosix + 1)

b f(x) = if‘l f) fo0 = v3x 1

c) fx) = 210 g flx) = loglx — 16

d) f) — VX —1 hy fx) — e 1
a) Domf=R c)Domf=R e)Domf=R g) Dom f= (16, +0)
b) Dom f= R —{~2, 2} d) Dom f= R f) Dom f= E,-ﬁ-oo] h) Dom f= R

4. Halla el dominio y el recorrido de la funcién cuya gréafica es la siguiente.
Y4

RIS

ol

=¥

Dom f=[—4,3]U (4, 6)
Im f=1[-3,2] U {4}
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5. Estudia la simetria de las siguientes funciones.

x? ) X 7 ) Xt 5
aj f(X) X b} f(x) ﬁ c) fix) 27
B G I G B Gt N :
a) fl=x)= il i T f(x) — f(x) es impar.
2 2
b) fl=x) = =X) (—_f(();x)—7 =X +)f2X_7 — f(x) no es par ni impar.
O i = 25 = X 20 g s fix) es par.

3(=x) 3x

6. completa la grafica de esta funcién periddica de periodo 3.

y
1/\_.

i

1

("% §

N

7. Representa, sobre los mismos ejes, las funciones f(x) = 3x — 1y g(x) = 5x + 4. Halla su punto

eh comtin.
ﬁ—n—n—|—|—|—s El punto de interseccion es:
X

-l

2. Representa graficamente estas funciones cuadraticas.
a) fix) = 3 x 1 by fix) =x* + 2x 2

a) V[——,——] b) V(—1,-3)

...... T
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9. Teniendo en cuenta la grafica de f(x), expresa g(x) utilizando f(x).
a Y & o by Y

a) glx) =fx) -3 b) glx) = fix +2)

10. Representa graficamente esta funcion.
fix) =x*—2x+1
A partir de ella, representa las siguientes funciones:

a) gl =x—2x+3

b) hix) =x —2x — 2
iX)=x—17—2—1)+1
d) jix) =2+ 2x + 1

e) kix) = —x* + 2x — 1

2) g0 =fx) + 2
b) h() =f(x) - 3
Q) itd) = fix— 1) HEN ]
d) j0x) = fl-x) 1 o
&) k(x) = ~fx) [T |

11. Representa graficamente estas funciones.

a) flx) = 3 b) fix) = 3 ) flx) = -4 d) fix) = -
X X X X
a) c) /Y‘
‘_'_'__/ |“
[
b) " Q) "
/ 1 1
'F——'/ — "—'_—-"#'/
/_ x Ll //#__ x
f |
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12. Representa graficamente las siguientes funciones.

1 s

1 5 2
a) f(X}—"Z—X” b) f(x) T c) fix) =3 d) f{X)—g

a) Y c) Y

13. Halla el dominio de las funciones con radicales.

a) f) — Vxi—4 b) fx) — Vi — 36
a) Domf=R

b) Dom f = (-0, —6] U [6, +x)

14. Representa graficamente estas funciones.

a) flx) = vx 12 b) fix) = +x 4 c) fx) = Vx 1
a) 4 b) g ) vk
2 / :: = 1 E———
—l—l—l—é.—l—l—H—l—l—l—l—l—lﬁ —P—HL-—H#O—/O—HT—‘O—O—» +—— I‘ln /I -
o X 131 X - LA X
"] 4

15. Calcula la funcién inversa de las funciones que aparecen a continuacion.

X

X
a) fix) - 1 c) fix) o 2
b) f) = % 1 4 R
a) x= —%+1—>f‘1(x)=—2x+2 c)x= {%—2 —fx)=2x>+4
b) x=—y?+4 — fx) = V4—x d)x= 3y’ =1 = f1 )= +1
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7+Xx

16. Averigua cudl es la funcién inversa de f(x) = y realiza lo siguiente.

a) Representa las funciones f(x) y f~"(x).
b) Comprueba si sus graficas son simeétricas respecto a larecta y = x.

7 7 7
y = +X—>xy:7+x—)xy—x:?—)x:—af“(x}:
X y—1 x—1

b) Las funciones son simétricas respecto a la recta y = x.

17. Razona, sin hacer la gréafica, si las siguientes funciones son crecientes o decrecientes.

a) flx) = 1,2 c) flx) = 0,8

o ) - (2] o 0 - (V3)
a) Creciente, pues a > 1. c) Decreciente, pues a < 1.
b) Decreciente, pues a < 1. d) Creciente, pues a > 1.

18. Representa graficamente estas funciones.

a) f0) — 3" 0 f) =3~ &) i) — (_%)
b) ) = —(3)  d) Fp) — (%) f) foo — (%)
3) c) e) a <0 — no se puede representar.
Yi / vi
X I X
b) d) f
Yi Yi v
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19. Razona, sin hacer la gréafica, si las siguientes funciones son crecientes o decrecientes.
a) fix) —logx c¢) flx) — log x e) fix) = logysx
b) fb) = logzx  d) fX) = logoex  f) 1) = log,,

a) Creciente, pues a > 1. d) Decreciente, pues a < 1.
b) Decreciente, pues a < 1. e) Creciente, pues a > 1.
c) Creciente, pues a > 1. f) Creciente, pues a > 1.

20. Representa graficamente las funciones que aparecen a continuacién.

a) f(x) = log, x c) f(x) = log, (—x) e) fix) = —log, (—x
b) f(x) = loglx d) f(x) = —Iog%x f) flx) = —Iog%(—x}
a) c) e)
Yi Yi Yi
1 | el -‘-"""'---..___H 1 1
N A
X X
/
b) d) f)
Yi Yj_ Yi
1 \ 1 --""'"--..___H\ 1
+ t + + t + + + + \
X J_f X

21. Representa graficamente estas funciones.

b ) b
a) f{x) = sen (x | EJ b) fix) = cos (x ?)
a) | b} YL\
) . ! s
R | T Cox " \ﬂ T X
flx) =sen|x + —| = cos x glx) = cos|x ——|=senx
2 2
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22. Representa estas funciones.

bl

a) fx) — tg(x ?J b) f6) — tg (x | 1)

a) b)

23. cCalcula las siguientes expresiones.

a) arc sen - b) arc cos 0 c) arctg(—1)

a) arc Seng == b) arc cos 0 = c)arctg (-1) = Y

T
2 4
24. Representa graficamente estas funciones.

a) f(x) — arc cos(x | %) by fix) — arcsen(x — =@

a) b} vi

N by
P P

25. Representa graficamente esta funcién definida a trozos.

> ¥

2 si X <—2
fx) =X*—7 si—-2=<x=<0
—7—X six>0

Describe sus principales caracteristicas.

. . 1 ]__
* Primer intervalo (-0, —2): | !

¥

f(x) =2 — Recta horizontal, paralela al eje X en y = 2 con extremo en (-2, 2).

= Segundo intervalo [-2, 0]:

f(x) =x* — 7 — Pardbola con minimo (a =1 > 0) en el vértice (0, —7) y con \
extremos en (-2, —-3) y (0, —7).

= Tercer intervalo (0, +x): \"\

fix) =—7 — x — Recta decreciente (m =—1 < 0) con extremo en f(0) = (0, —7). - 1 \
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26. Representa la grafica de esta funcién describiendo sus principales caracteristicas

2 six=<2
fo) =1 %

X*—6X+9 siz2<x=4

5 six<4
L] [
I \

——+ + \/

-————-..__\\ i X

* Primer intervalo (-, 2]:
flx)= g — Decreciente en ese intervalo, con extremo en (2, 1).
= Segundo intervalo (2, 4]:
fix) =x2— 6x+ 9 — Parabola con minimo (a =1 > 0) en el vértice (3, 0) y con extremos en (2, 1) y (4, 1).

» Tercer intervalo (4, +):

flx) =5 — Recta horizontal, paralela al eje X en y =5 con extremo en (4, 5).

27. El servicio de correos cobra 0,30 € por los primeros 25 g de envio y, a partir de esa cantidad, cobra
0,20 € por cada 25 g (o fraccién) de peso extra. Representa la grafica del coste del envio de cartas

hasta 150 g. ;
0,30 six €(0, 28] }?(\: | 2 1
0,30+ 0,20 six €(25,50 0,50 . 3
X)= i . ( ] —»f(x):0,30+20~[i] 0,70 —
0,30+0,20-2 si x € (50, 75] 25 333 0 i

28. La funcion que asocia a cada niimero su parte decimal es:
f(x) = x — [x]

Representa la funcion y analiza sus propiedades.

Domf=R Imf=1[0,1)

La funcidn no es continua. Todos los nimeros
enteros son puntos de discontinuidad
inevitable de salto finito. LA AT
Es periodica, de periodo 1. No es simétrica, Y S 7
Es creciente en (k, k + 1), siendo k € Z. 1
No tiene maximos ni minimos.
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29. Determina el valor de las siguientes funciones en el punto x = —2, teniendo en cuenta que:
X

0 = 200 = 3¢ — 1
a) f — 8 b) (f- g)x) c) (é)@ﬂ
_ g _ X a2 qyo —3X°=3X°4+2x +1 ooy 328 =32 +2(=2)+1 _
a) (- g0 =f1x) - gl = = (3= 1) = I BT L gyg) - 5 =-9
o)) = ) - gl = X | ax2 — 1) = 3X =X o) 2y = 32 =2)
b) (- €)= 100 - 9 = [ (- 1) = 2K s r g2 = 2EE <0
X
o 00 31 _ A 2 _2
) g 0 = g 3¢ -1 3043 —x—1  |g ) = 32 +3(-27—(=2—1 M

30. Halla el valor de las siguientes funciones en los puntos que se indican, teniendo en cuenta que:

X2+ 3
= 5 =
fo) = Vx° g = = ——
a) (2 b) (é)(‘” o ()@
2 2
a) (-0 =i X3 . gyay = ar A3 _ oy 19 _ 608
X+1 4+1 5 5
B [i](x): Jx* :(x-f—])\/x_s
g X +3 x* 43
x+1

f ;
No existe [— (=1), porque v/ (=1)" no es real por ser el radicando negativo.
g

0 (P =Wx) = x° = (FP)Q) =2 =32

31. Dadas las funciones f(x) = x2 y g(x) =
a continuacién en x = 2.

1 .
X1 calcula el valor de las composiciones que aparecen

a) (feg c) (feflix)
b) (g = F)tx) d) € -2k
a) (g2 =flg(2) = 7] = o) (< F(2) =A2) =114) = 16
b) (g * (2) = g(f2)) = g(4) = - d) (g ° )(2) = glg(2)) = g[%] —-3

32. Sif(x) = v2x3 y glx) = x — 4, halla el valor de las siguientes funciones en los puntos indicados,
determinando primero la composicién de funciones.

a) (f-g)5) b) (g - f)5)

Justifica, a partir de los resultados, si la composicién de funciones es conmutativa.

b) (gof)) = glftd) = g(vV2x* ) = V' —4
(gof)5) =250 —4 =510 —4

(f o g)(5) # (g o) (5 — La composicion de funciones no es conmutativa.

3 (o g0 = figd) = fix — 4) = /20 — 4
(fog)s) =2
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SABER HACER

33. Calcula el dominio de f(x) = % + VX +3.
% esta definida en x # 0.

X +3 esta definidaenx+3>0— x>-3.

Dom f=[-3, 0) U [0, +») = [-3, +) — {0}

34. Determina el periodo de f(x) = cos 2x.

cos x = cos (x + 21) — f(x) = cos 2x = cos (2x + 2n) = cos (2(x + 1)) = f(x + m) — Periodo =1

35. Representa graficamente estas funciones.
a) ) —x° b) fix) — —x*
a) b)

36. A partir de la grafica de f(x), representa;
a) g —flx)— 3 b) glx) = fix + 2
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37. Representa la funcion f(x) = 2 log x.

38. Representa graficamente las siguientes funciones.

8 ) - — ) g — 22
— ol — -1 94+ % L a=2 = _
2) f1x) = -glx~ 1) con g = b) fi =2+ °> —~gt0=4 —f=2+g0~2)
v i
= r— ‘

- 1

39. Representa la grafica de las funciones inversas de estas funciones.
a) fn = x* b) fix) — loglx — 1)
a)y=x2 s x=y* 5y=+/x - flx)= =/x

=y

No es una funcion, ya que para cada valor de x, se tienen dos valores y.

b) y=logx > x=logy — 10*=y — f}(x) = 10~
Yi
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40. Representa graficamente la funcion exponencial f(x) = 3% — 3.

glx)=9"—fix) =g(x) -3
£

41. Dibuja la gréfica de las siguientes funciones.

13
a) fix) = 3* b) fo) = (3)

2) fix) =9* ) fi =[]

42. Dibuja la gréfica de la funcién f(x) = log 10x2
fix)=1log 10x*=1log 10 + 2 log x=1+ 2 log x

7
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43. Dibuja la gréafica de la funcion f(x) = |sen x|en el intervalo [0, 2.

senx sixel0,w
f(x)= .
—sen x SiX e (w, 2x]

Y.

44. Dibuja la grafica de la funcion f(x) = 2x — | x|.

- X Six>0
T I3x six<O0
L]

/]

45. Expresa estas funciones como composicion de funciones mas sencillas.

8) fix) = sen’ (¢ + 1) b) () ~ \/ -
a) filx)=x*+1 f2(x) = sen x fX)=x2— fix)=(fs°f2° fi)(x)
b) filx) =x—1 falx) = % f(x) = VX = fix) = (fs © f2© f1) ()
ACTIVIDADES FINALES
46. Di si estas gréaficas corresponden a una funcion.
Y
~
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a) La grafica corresponde a una funcién porque a cada valor de x le corresponde un Unico valor de y.

b) La grafica no corresponde a una funcidén porque hay valores de x a los que les corresponden dos valores de y.
c) La grafica no corresponde a una funcion porque hay valores de x a los que les corresponden dos valores de y.

d) La grafica corresponde a una funcién porque a cada valor de x le corresponde un Unico valor de y.

47. Observa estos ejemplos de tarificacion telefénica.
= Establecimiento de llamada 0,15 € y 3 cént. el minuto o fraccion.
= Cada minuto o fraccién 5 cént.
= Cada minuto o fraccién entre semana 4 cént., y si es fin de semana, 3 cént.

completa una tabla como esta para cada tipo de tarificacion y determina si definen una funcion.
En caso afirmativo, dibuja su grafica.

Minutos 1 5 7 9 12
Precio (€)
= Tarificacion 1:
Minutos 1 5 7 9 12
Precio (€) 0,18 0,30 0,36 0,42 0,51

Corresponde a una funcién porque por cada duracién de la llamada le corresponde un Unico precio.

€_.
Or“.\—li
1 C s I 'minutos
= Tarificacion 2:
Minutos 1 5 7 9 12
Precio (€) 0,05 0,25 0,35 0,45 0,60

Corresponde a una funcién porque por cada duracién de la llamada le corresponde un Unico precio.

€
o
!'_f_‘ ' T T imutos
= Tarificacion 3:
— Entre semana:
Minutos 1 5 7 9 12
Precio (€) 0,04 0,20 0,28 0,36 0,48
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— Fin de semana:

Minutos 1 5 7 9 12

Precio (€) 0,03 0,15 0,21 0,27 | 0,36

No corresponde a una funcién porque a cada duracién de la llamada le corresponden dos precios, dependiendo
del dia de la semana en el que se realice la llamada.

48, comprueba si los puntos x = —3, X = 0, X = 2 pertenecen al dominio de estas funciones.

a) fl) =X = 2x +1 O f0) = V=2x + 1
by fl) — — DA =In( x4
X+ 3x

a) Dom f= R — Los tres puntos pertenecen al dominio de la funcién.
b) xX*+3x=0— Dom f= R — {0, —3} — Solo x = 2 pertenece al dominio de la funcién.
c¢) —2(-3)+1=7>0— x=-3 pertenece al dominio.
0+1=1>0— x=0 pertenece al dominio.
—-2-2+1=-3<0— x=2no pertenece al dominio.
d) —(-3) —4=-1<0 — x=-3 no pertenece al dominio.
0-4=-4<0— x=0no pertenece al domino.

—-2-4=-6<0— x=2no pertenece al dominio.

49. Estudia si los valores de la ordenada, y, estan incluidos en los recorridos de estas funciones.
a)y=3yv=2y—= bparaflx) =+3x 3
by v=0,v =30,y — —3paraflx) = x*— 5+ 6
a vV3x—3=3-3—-3=9o5x=4>oy=3€lmf
V3 —3 :2—>3x—3:4—)x:%—>y:26|mf
y=—=5¢Imf, porque |a raiz no puede tomar valores negativos.
b) ¥ —5x+6=0—>x=20x=3->y=0&Imf
¥—5x+6=302F—-5x—24=0-2x=80x=-3-oy=30cImf

X =5x+6=-33x¥—-5x+9=0A=-11<0
— La ecuacion no tiene soluciones >y = -3 €lmf

50. Halla el dominio de estas funciones.

4 —3x 4+ x° 5 —3
a) TC(X) f c) TC(X) W
12x — %2 X—1
by fx) —~ 1§ d) f(x) a4
a) Domf=R b) Domf= R —{5} c)Domf=R d)Domf=R —{-2}
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51. Estudia el dominio de las siguientes funciones.

a) fix) — v3ax 7 o flx) =vx*tx &

by fi) = v x>+ x + 10 d) fix) = ¥3x%  x
a) Dom f= E +oo] ¢) Dom f=(—o0, —=3] U [2, +0)
b) Dom f= R d) Dom f= (o0, 0] U l%,—i—oo]

52. Escribe el dominio de las funciones.

a) fix) = log, x — 4) c) flx) = 3nx

b) fix) = cos (1 — X) d) fix) =senx — n)
a) Dom f=(4, +cc) c) Dom f=(0, +2)
b) Domf=R d) Domf=R

53. Determina el dominio de las funciones.

a) fX) = ¥x+1+v8—x b) f00) = vV2x — 4-v1 —x
a) Domf=[-1,8]
b) Domf=@

54. Determina si estas funciones tienen algiin tipo de simetria.
a) fix) =x*  3x c) f)=x  x
by fix) —x* —1 d) fix) = x' — 2x°
a) fl—x) = (—x)®> = 3(—x) = —x3 + 3x = —f(x) — La funcidn es simétrica respecto del origen de coordenadas.
b) fl—x) = (~x)* — 1 =x* -1 =f(x) — La funcidn es par, es simétrica respecto al eje Y.
) fl—x) = (~x)?> — (~x) = x* + x — La funcién no es simétrica.

d) fl—x) = (—x)* = 2(—x)? = x* — 2x> = f(x) — La funcidn es par, es simétrica respecto al eje Y.

55. Determina el tipo de simetria de estas funciones.

I —x ) 2% —x
a) f(x) - b) fix) P

2
a) flx) = 3(—x()_;)(—x) _ 3x_2:(rx _ 3%X+x

— La funcién no tiene simetria.

3 (L o 3
b) fl—x) = 2 (j())()z Jf 1X) = )2(5:1)( =—f(x) — La funcion es impar, es simétrica respecto el origen de

coordenadas.

56. Determina el periodo de estas funciones.

a) Y b) Vi
1 M:1- - A ﬂ =
Al 1 N Tx TIRRVURATI VA
NV Ty A
a) T=3-0=3 b)T=2-0=2
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57. Considera la funcién que relaciona el tiempo, en dias, con la superficie visible de la Luna.
¢Es una funcién periédica? En caso afirmativo, indica el periodo.

Al depender la superficie visible de las fases en la rotacion de la Luna alrededor de la Tierra, la funcién es
periddica. El periodo es de 28 dias.

58. Representa, sin hacer las tablas de valores correspondientes, las funciones lineales y afines.

2 1 7 5
a) fw}—gx—g C) fo}—? e}f(x)_—3x+5
b) ) = —2 a =22 )= 2x
5 3
a) c) e)
Yi Yi Yk

b) d) f)

59. Escribe la expresion algebraica de las funciones representadas, y calcula su pendiente
y su ordenada en el origen.

Y..
N AN
T
1 L
t = v —t ‘)‘(
— '
(X)) _ 1
LT /N hix)
Sl .
g \ \
fx)=2— Pendiente: m=0 Ordenada en el origen: n =2
g(x) =—x—3 — Pendiente: m=-1 Ordenada en el origen: n=-3
h(x) =—x+ 1 — Pendiente: m=-1 Ordenada en el origen: n=1
i(x) = %x —  Pendiente: m= % Ordenada en el origen: n=0
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60. Representa estas funciones en los mismos ejes de coordenadas y relaciona la abertura de las
ramas de cada parabola con el coeficiente de x2.

a) flx) = x* c) hix) — 2x%

b) g0 — 5 @ i) — X

-

fix) alx)

La abertura es menor cuando el coeficiente es mayor.

61. Encuentra las coordenadas del vértice de las siguientes funciones cuadraticas.

a) f)=x & 110 Q) fy—x 4
b) fl) = —x* —4x+ 10 d) Fl) = —x2—4x + 2
—(-6) 6°=4-1.10| _ 418
a) \/[ =9, L ]—V(3, 1) 0 V[O'_T] (0, -4)
—(-4) 4 -4.(=1-10) _ —(=4) A -4.0-2 _
b) v[z_(_1), TR ]—V( 2,14) d) V[Z-(—1)’ Y ]—V( 2,6)

62. Representa graficamente las siguientes parabolas.

a) f)=x 1 x 6 ¢) fX) =X 3|5
b) o0 = X —10x + 25 d) 0 — —x¢ — 3x =1
a) C)
£ Y
SEiE
LA ]| 1T x

¥

b) d)
vk £
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63. Asocia cada funcién con su grafica.

a) f) = —x Y4
b) gx) = —x*+ 3
c) hix) = —x* — 3
d) i) = —2x*
a) Azul. b) Morada. ¢) Roja. d) Verde.

64. Relaciona cada grafica con su expresion algebraica.

2
a)y=X7+3x—1

b) ¥ = 2x% = 2x 4
2

X
———— x4
c)y 3 x+2

d) y=—20+x—1

a) y={lx), porquesia= % > 0, la parabola es abierta hacia arribay c = —1.
b) y=glx), puessia= 2 >0, la pardbola es abierta hacia arribay c = 1.

c) y=hlx), porquesia = —% < 0, la pardbola es abierta hacia abajoy c = 2.
d) y=ilx),yaquesia=— 2<0,la pardbola es abierta hacia abajoy c = —1.

65. Representa en los mismos ejes de coordenadas las siguientes funciones.

a) flx) = x c) hix) = {(x — 47
b) glx) = x2 | 3 d) i(x) = 2x2
(En qué se parecen y en qué se diferencian estas funciones?
CHE
i(x)
1 f(X) .I.‘ 1 -+ 1 II.
b |
W]
aglk)
1 .
‘]_. {
+ + /: 4 e
1 X

Todas son parabolas cuyo vértice es un minimo, pues el coeficiente de x?> es mayor que 0.

Se obtienen desplazando la pardbola x> o ampliando/reduciendo la apertura de sus ramas.
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66. Haz la grafica de la funcién f(x) = x? + 2x. Obtén la expresion algebraica de las siguientes
funciones y represéntalas.

a) flx 2 b) fx) 4 c) fix + 1) dy fix) + 2
¢Hay alguna relacién entre estas graficas?
a) fix—2)=(— 2" +2x— 2) =x"— % O fx+1)=0+1+2x+1)=x"+4x+3
¥ Y
\ 3“‘/
X fix —12) flx+1)
sy AT

d) f)+2=x"+2x+2
Y

67. construye la tabla de valores y dibuja la grafica de estas funciones.

ayfx)=x* 1 2x7 1 3 by fix) = x* 1 éx I 1
Al x| 25| 2 =15 =1 | 05| o : 2
fx) |-0125] 3 |4125| 4 |3375| 3 6 19
y

D x| 5| 2| =1 0 : 2 3
fix) 10 -3 —4 1 6 5 —8

T4
i
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68. Representa las siguientes funciones polindmicas, indicando los puntos de corte con los ejes.

8 H = x° —x2 — 9%+ 9 0 —x 20 x4
b) flx) = 2 — 9 + x + 12 d) F0) = X°— 2x* — 2x — 3
T
a) Puntos de corte con el gje X: Y

(—3,0),(1,0)v(3,0)
Punto de corte con el gje 2 (0, 9)

b) Puntos de corte con el gje X: Y,

3
(—1,0), IE 0] y(4,0)

L .

Punto de corte con el eje ¥ (0, 12)

Punto de corte con el eje Y: (0, 4) 2

c) Puntos de corte con el eje X:(—1,0) y (4, 0) ‘1}

d) Punto de corte con el eje X: (3, 0) ¥
Punto de corte con el gje ¥+ (0, —3) 1

69. Halla y representa las funciones polinémicas de grado minimo que pasan por los siguientes puntos.

a) A©,0), 5(5, %) yer 2,

b) A(3,0),B(4, 1y C(5, 0
c) A(1,0),B(2,1),C(3,00yDi4, 1)

a) Los puntos A, By C estdn alineados. La funcidn que pasa por ellos es f(x) =

¥

T

=y
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b) Seaf(x) = ax’ + bx +c.

9a+3b+c=0 9 +3b+c=0 9a+3b+c= 0la=-1

6a+4b+c=1t— 7Ja+ b =li—=/a+ b = 1;b=28
250450 +c=0 16a + 2b =0 2a =-2|c=-15
La expresion de la funcion es: Y
fx) = —x* +8x — 15 ]
——— ==ttt :X
\
€) Seaf() =a +bx¥* +cx+d
it B cLdg=n a+ b+ c4+d=0
Ba+ 4b+2¢c +d=1 Ja+ 3b+ ¢ =1
27a4+ 9b+4+3c+d=0 13a + 4b+ ¢ =1
64a + 16b + 4c +d =1 63a + 15b + 3¢ =]
2
a4+ b+c+d= 0 a3 brerd= 0% 3
7a+3b +¢ = 1 7a+3b+c¢ = 1| b=-
6a + b =-1 6a+ b =1 c—3—4
21a +3b =] 3a = 2/ 3
d=-7
La expresion de la funcion es: Y
a‘(x):ix*—SxE—l—ﬁx—?
3 3 i
...... P
70. Asocia cada grafica con su funcion.
Y.
1 i\ -
a) fix) = {
) 0 X 13 h
1 Y
b ) — £ + T T — -
) g ) _EE..\ \__1 \ g
; 13
c) hix) =1 2 { i
| I |
a) Azul. b) Verde. c) Roja.
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71. Asocia cada grafica con su funcion.

¥
1 —]
a) f)————13 \ ™
X 2 14
b) g~ — ! — 2 %
\
a) Roja. b) Verde.

72. Dada la funcién f(x) = > determina la expresion algebraica de las siguientes funciones.

a) gl) =flx —3) d) gt =flx)+ 3
b) g) = fix + 1) e) g) = f(—x)
c) glx) = flx) — 2 f) gy = —flx)
) g=—2— ggw=2-2=2=% g gy=-2-_2
X =3 X X —X X
b) glx) = d) g(x):£+3:2+ﬁx f) g(x)z—i
x4+ 1 X X X

73. Sin representarlas, escribe la relacion que hay entre las graficas de estas funciones

_ 12
ylade fo) = —.

12 12 , 12
Y+ 3 b)th)—T-i—‘l C)f(X}—_T

a) La gréfica de g(x) se obtiene desplazando la gréfica de f(x) 4 unidades a la izquierda sobre el eje X.

a) g) =

b) La grafica de h(x) se obtiene desplazando la grafica de f(x) una unidad hacia arriba sobre el eje Y.

c) La gréfica de i(x) es la simétrica de f(x) con respecto al eje X; que equivale a la simétrica con respecto al eje Y.

74. Representa la grafica de la funcion f(x) = x A partir de ella representa las siguientes funciones.

X+ 4 2

b) hix) =

X—25 2x + 1
Xx+1 X —1

0) i) = ——

a) g) =

a) glx) = Xi+1 +1-9gk)=flx+1)+1 |

3 h(X) { + { { {
b) hix)=2- w1 —h(x)=—filx—-1)+2 - “M\g‘(’(_)ﬁﬁ
{ I {

. 3 S i 1 1
c) ilx)=-2+ PR —ixX)=filx+1)-2

X
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75. Representa graficamente las siguientes funciones.

Ao b - O -

2x4
a) b)

76. Calcula el dominio de estas funciones.
ay fix) —v3x 1

o o=y 1
by fix) = ¥x* 4 dy f¥) = 1 v'x

a) 3x—120—>x2%—>D0mf= E,—i—oo] c)Domf=R

b) x)—4>0—2<x,x<-2— Dom f= (-0, —2] U [2, +0) d) Dom f=[0, +o)

77. icual es el dominio de estas funciones con radicales?

X 3x 1
a) fl) = ———— b) ) = —— ——=
) Flx) > —Vx—% ) f(x) L vx 1

a) x-520—>x2=>5

NX—=5 #2—>x-5#4—>x#9
Dom f=1[5, 9) U (9, +) =[5, +0) — {9}

—_

b)3x—1>20—>x2> x+1>20—-ox>-1

w

NX+1#4—>x+1#16 —>x#15

Dom f= B 15] U (15, +00) = E +oo] — {15}

78. Representa graficamente las siguientes funciones.

a)m_% o ftx)—_%+2
1 1
b)f(X)—m d)f%—m—B
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a) c)
Yi Yi
X ] X
b) d)
Y ¥4
T : 19
\ T+ -
EL""‘——."—.— =T 1
' Sl x

79. Comprueba si estos pares de funciones son inversas.

ay fy—2x 5 g — X;S

b)f(X)—34X g = 3 — 4x

O —x 1 gl —Ax 1
X+5

a) x=2y—-5->y= — — fY(x) = g(x) — Son inversas.
b) x= ?’TTy — y=3-4x — fY(x) = g(x) — Son inversas.

c) x=y*+1—>y=3Ix—-1 — fx) =g(x) — Son inversas.

20. Calcula, si es posible, la inversa de estas funciones,

ay fix) —2x—1 d) ) =X +x

by flx) —x2—5 e) flx) —v2 —5x
1 1

Q)= f 0 = ——

a) x=2y—1—y= "1 o prig = 2

b) x=y>-5—y=%.x+5 — No existe la inversa, f}(x) no es una funcién, porque para cada valor de x se
obtienen dos imagenes.

O x= 1y 1EX ey 12X

y+2 y X X

d) x =y? —y — No existe la inversa; f}(x) no es una funcién, porque para cada valor de x se obtienen dos
imagenes.
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2 2
&) x= 25y —y=22 o= 22K

f X:%_)y 2X +1

y_

_ 2X +1
y) =
o= 2

21. Dibuja la grafica de la inversa de cada funcién.

a)

b)

Y__ c) Yi _
e 1/
— b —
LA 1 X 1
y d) YA
/)'
1 4
a—asmany 10
/ Tl
a) ¥4 <) . YA
Ve [
A yail
s SRERy EEARY RS
// 1 MV
b) vg_/ _ d) Y4 k
—+ 1I + - '|: |
1 X I | |
/ T IR X

/

82. Calcula las funciones inversas de estas funciones.

a)
b)

c)

398

fx) =Inx+ 3 d) fix) = sen 2x

fy =3 1 4.5 e) fix) = |x 1]
_1+tgx _ 1+ logx

fx) — f) fx) —5

a)x=Inly+3) > e=y+3>y=e~-3—>f1x)=e-3

X—-3
4

b) x=3+4-5 —logs =y — y=logs(x — 3) — logs4 — fY(x) = logs(x — 3) — logs4

c) x= 1+;gy — y=arctg(2x— 1) — fY(x) = arc tg(2x — 1)
d) x=sen2y —y= arcszenx s ) = arcszenx

e) x=|y+ 1| — No existe inversa, ya que para cada valor de x, f %(x) devuelve dos iméagenes; f}(x) no es una
funcién.

f) x= 1+|<;g3y > 5x—1=logsy — y=3%"1 flx) =31
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23. Asocia cada grafica con su funcion.
Y

e
—]

]

——— -
| 1 X
+
a) fix) = 12¢ h) gy = 2 c) hix) — (%)
a) fix) — Roja. b) g(x) — Verde. c) h(x) — Morada.

24. Representa en los mismos ejes de coordenadas las siguientes ternas de funciones exponenciales.

a) f) =2 g0 — & hix) — 10¢
v 1V ,(
(3 s (2 i
a) b)
Yi Yi
hl) 7&(_) _ _ f(X)\ 9k T A
X X

85. A partir de la grafica de la funcion exponencial g(x) = 4" representa las siguientes funciones.

Y..
a) fix) — 4 3 ,l
b) fix) — & I /
c) fixy =1+ & || 1]
d) fix) — —& . /
e fly—2 & g - o 1 |
f) foo =41 X
a) 4 *=g(x-3) b) 4" =g(x +1) ) T+f(X)=1+4"
¥ ¥ e
{ T .—"‘.// + +——- ——t + { =
. 1 X 1 X
T i { ———————+ 5
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d) —flx) = —4" e) 2—fl)=2—4 f) F)—-1=4" -1

¥ Y v
1 1

Attt

26. A partir de la grafica de la funcién exponencial g(x) = 4* representa las siguientes funciones.

a) fix) — 42

by f0) — 47
a) b)

27. Representa en los mismos ejes de coordenadas las siguientes ternas de funciones logaritmicas.
a) fix) =log,x gl = log, x hix) = log,, x
b) f0) —log1x g = loglx hix) = log1 x

a) b)
Y4 Y,
1 | fla
| _hix) I - | ||
Tl x R [ el hiX)
T glx)
fl) =
28. Asocia cada grafica con su funcion.
¥
4 L
a) 100 — log,, x " .{——— T,
b) g0 — log, x "
c) hlx) = Iog%x ’
a) Morada. b) Roja. c) Verde.
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29. A partir de la grafica de la funcion logaritmica g(x) = log x representa las siguientes funciones.

y
TR —[lOg X
1- =
] X
a) fix) =logx 3 d) fix) = logx
by fix) = logx + 1 e) fix) =2 — logx
c) fx) =1 logx fy fix) =logx 1
a) d)
Yi Yi
X I X
b) e)
Yi Yi
1 1“ \-‘-—-—_—_-
X I X
c) f)
Yi Yi
X 1%
/

20. A partir de la grafica de la funcién logaritmica g(x) = log x representa las siguientes funciones.

a) fix) = log2x by fix) = Iog%
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a) fix) =log 2x=1log 2 + log x b) f(x) = log [g] =log x—log 2

£ £

91. Dibuja la grafica de la funcion g(x) = cos x. A partir de ella representa las siguientes funciones.

a) 1) = cos (—x) d) ) = cos (_x - 3)
by fix) = cosx e) flx) —cosx | 2
c) flx) = cos(x + =) fy flx) =1 —cosx
a) d)
Yi Yi
2+ 24
fix) =g(x) ol £(x)
N, N, y :\ , ™, y
\\// \/ X \></ \><‘X
b) e)
Yi Yi
Yl x \fx)/ﬁ \/
/\()//\_/J/\/\X \/ \/ X
g(x] g(x)
c) f)
Yi Yk
5 fix X
) PN TN
VAR VARVARN DX | g
’\()//\_/J/\/\x . N,V x
glx g(x
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92. Dibuja la grafica de la funcion g(x) = sen x. A partir de ella representa las siguientes funciones.

i
a) flx) —sen(x) d) fix) sen(x 3)
by fix) = —senx e) flx) —senx+ 2
c) fix) —sen(x + o fy fx) =1 senx
a) d)
Yi Yk
o 2| |
X fix)——
_/\g(x) INL_AN X o A2 [N X
b) e)
Yi Yk
| ] | [
| /’\
fix) 2 \ /
_/\ 1 J\,X \ 1 \,X
g(x) g(x)
c) f)
Yi Yk
] |
) /TN pzl
_/\ 1 J\,X \ 1 \,X
glx) g(x)

93. A partir de las graficas de las funciones g(x) = sen x, h(x) = sen 2x representa las siguientes

funciones.
¥ A
a) fix) = sen dx L st
X j‘. :; \/:\ : it +—t
b) f(x) = sen— 7 \UNAA er\m‘} 1 x
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g(x) 1 9(x) e ~
) wh INCK AN,
fx 1 X ANl X

94. A partir de las graficas de las funciones g(x) = cos x, h(x) = cos % representa las siguientes
funciones.

X
a) fix) = cosf

b) fix) = cos 2x

a) b)
Y4 y
2+ 2
fix) ¥ hix)
(\’/J//\\ - p EE §Z S‘% fé ,
gl NLx 1 X
hx) i)
95. A partir de la grafica de la funcién trigonométrica g(x) = tg x representa las siguientes funciones.
Yf_ £ix)
: i A i |
) ) Y ) )
VAT By RYaYE
| | | . |
a) fix) =gl + m by fo =1 tgx
a) ¥ b) ¥
1 ]
C X ' = ¥
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96. A partir de la grafica de la funcién g(x) = arc sen x realiza las graficas de las funciones.

a) flx) =2 arcsenx c) fix) —arcsenix + 1)
by fix) = % b arcsenx d) flx) = arcsen (X - %)
a) Y4 c) £
f(x)\‘ 1
) \J 14 Jg(X)
: I I | + + + / + t t b
i 1 1 X
g T X f(X)/ T
b) £ d) Yi

1 J
f:(X)I//g(X). et — 'I /xm.l'

o/ 7t

97. A partir de la grafica de la funcién g(x) = arc cos x realiza las gréaficas de las funciones.

a) flx) =11 arccos x c) fix) =arccosix + 1)

b) fix) — % — ArCcos X d) fix) = arc cos(x %)

a) Yi c) L]
k_ flx) [ f(x\\_
alx)
N 1\\ (x)
X I [ .X
b) £ d) £
T [ | | 1
N N
WD N
] x 7 x
f(X}/
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98. Halla f(—1), f(0) y f(%) en esta funcién.

X*+1 six<o0
X? six=0
X2—1 six>0

Fx) =

x=-1:

xX<0—fl[-1)=(-1)0*+1—>f[-1)=2

*x=0:
fl0)=0*>—f(0)=0

=

o -} ey

N =

99. Indica cual de las siguientes graficas le corresponde a esta funcion.

X—1 six<1
ﬂX)_[ZX—3 six=1

A f(x) le corresponde la grafica a), ya que el punto x = 1 pertenece al segundo trozo.

100. Representa graficamente las siguientes funciones,

X—3 six=0

X+1 six >0
a) fix) =42 sSi0<x <3 b) f(x) = 1 six=0
—X six=3 —Xx+1 six<0
a) b)
Yy

fen N
AN

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
406



Funciones

101. Representa esta funcién.

X+ 3x six<—1
fix) =1—4 six=-—1
—X+3 six>-1
Estudia el valor que toma la funcion en los puntos préximos a — 1, completando las tablas.

lzquierda de —1 =2 =15 —1,1 —1,05
f(x)
Derecha de —1 0 —0,5 —0,9 —0,95
f(x)

Describe lo que le sucede a la funciéon en las proximidades de —1.

Yy
+ \‘ + | .\‘ t +
\x
lzquierda de —1 -2 -1,5 -1,17 -1,05 Derecha de -1 0 -0,5 -0,9 | —0,95
flx) -2 -2,25 | =2,09 | -2, 0457 f(x) 3 3,5 3,9 3,95

Ala derecha de x =—1, las imagenes tienden a 4, es decir, —(—1) + 3.

102. La funcidn cuya expresién algebraica es g(x) = E

X se llama funcién signo de x.
Y

preguntas.

a) (Cuantovale six = 3? c) iCuantovalesix = —3,47
b) ;Cuantovalesix = —5? d) iCuantovale six = 0?
a‘(x):[ T & Foh

-1 s x<0

Encuentra su expresion algebraica como una funcién definida a trozos y responde a las siguientes

a)fi3)=1 b) f(-5)=-1 c)fl-3,4)=-1 d) No existe imagen de x=0.
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103. Representa y describe las caracteristicas de las siguientes funciones.

X2 1 2% 3 six <0

A0 =12 3 sl x =0

X2 Six=—2
o fog — 1210 oy

— X4 3x six =1

Six < 2

c) f) —i—x2+4 Si—2 = x =2

a) = Primer intervalo (—oo, 0):

Parabola, decreciente hasta x =—1 punto en el que se situa el vértice
(=1, —4), y creciente en el resto, terminando en el punto (0, —3).

» Segundo intervalo [0, +©): - \ " /

X
Recta creciente empezando en el punto (-3, 0) incluido. \ T

Es continua en todo el dominio. \//

Domf=R Im f=[-4, +o0)

b) = Primer intervalo (—o0, —2]:
Parabola, decreciente en ese intervalo acabando en (-2, 4) incluido. <1

* Segundo intervalo (-2, 1):

Recta decreciente con extremos en (-2, 4) y (1, 3), este ultimo punto 1 \
no incluido. 1

X
» Tercer intervalo [3, +o0): \

Parabola decreciente en ese intervalo empezando en (3, 0) con vértice
3 9]
en [7 Z.

Tiene una discontinuidad de salto finito en x=1.
9
Domf=R Im f= —ooy U3, + )
c) = Primer intervalo (-, —2): Vi

Funcidén racional, decreciente en ese intervalo. \

» Segundo intervalo [-2, 2]:

Parabola con maximo en (0, 4) y extremos en (-2, 0) y (2, 0). ' \

= Tercer intervalo (2, +o0): \ + X

Funcidén racional, decreciente en ese intervalo.

Tiene discontinuidades de salto infinitoen x=-2y x=2.

Domf=R Im f = (—oo, +00]
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104. Representa y describe las caracteristicas de estas funciones definidas a trozos.

be six =0 _
S |2 six =1
a) fix) = —3 © 0<x =4 b) f(x) ogx sl x> 1
Vo six>4
a) Domf=R — {3} Im f= (—oe, 0] U [2, 4o02) v

La funcion es creciente en (—og, 0) U (4, 4+00) y s decreciente en (0, 3) U (3, 4).
Tiene un minimo relativo en x = 4.

No es continua en x =0, nienx = 3, y el punto x = 0 es de discontinuidad PP LT

inevitable de salto finito, y el punto x = 3 es de discontinuidad inevitable 4 X
de salto infinito.

Tiene una asintota vertical en x = 3.
No es simétrica ni periddica.
b) Domg=R Img=1(0,2]
La funcién es creciente en (—oe, 1) U (1, 4-00).
No tiene maximos ni minimos.

No es continua en x = 1, y este punto es de discontinuidad inevitable
de salto finito. i

No tiene asintotas.

No es simétrica ni periodica.

105. Representa graficamente las siguientes funciones.

ay fix) — |2x — 3 c fix)= |x* + éx I 5|
by fix) — [ —3x + 1| A f = |—+x—2

a) c)

b) d)
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106. Expresa como una funcién definida a trozos.

a) fiX) = x| + |x+2 o) flg =[x 1

x|
by f) = |x+1] — [1—x d f) = |12x+ 1] — 12 — x|
—2x =2 x <=2
a flx) = p s —2<x<0 o flx)=0
X+ 2 s R &

. 1
38 L= Ean A
(x) = S — < 9) flx) =
b) f(x) 2X G! Tex <] d) flx) W1 s —l<x§2
2 s X > 1 2
x+3 s > i)
107. Expresa como funcion definida a trozos.
a) x4 b}|%‘ senx c)|v3X 3|
X?+4 six?—4<0 X4 six<-2
a) [x—a =X T STASE L e a s —o<x<2
X°—4 six*—4>0 ) .
X*—4  si2<x
1 . 1 .
——— SiX+2<0 |-——= six<-2
b)‘ T ] x+2 X+2
x+2l Six+2>0 1 Six>-2
X+2 X+2
1 . 1 )
; ——2—senx Six+2<0 ——2—senx Six< -2
‘—‘—senx: + X

X+2

. B .
——-5enx Six+2>0 |——-senx Six>-2
X+2 X+2

—3Ix—-3 six-3<0 |-Ix-3 six<3
c) |3x =3 = . <Y_ . <
Ix-3 six=3>0 |Ix-3 six>3

_5x—1 B
108. Dadas f(x) = ———=y g(x) = 4, calcula. f
a) (f+9@ b) (f- &) (1) o (f—g@ d) (E){O)
_52-1_ ., _2
a) (F+9)2)= 5= +4—(f+g)2)=

b) (- )(1)= > -4~ (- g)(1)=4

A (F-0)3)= 2220 -4 (- a)3) = -
f 501, f __ 1
e
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109. calcula el dominio de estas funciones.
f)=vx*—4 g(X) = v25 —x?
Utiliza el resultado obtenido para calcular el dominio de las siguientes funciones.
f g
a) (f + 200 b) (- g 0 (E)m d) (TJ(X}
Dom f=(—oe, =2] U [2, 4+ o)
Domg=[-5,5]
a) Dom (f+¢g)=[-5 —21UI[2,5]
b) Dom (f-g) = [-5,-2]1U[2,5]

110. Dadas las funciones:

0 =3x—1  gW=—"  h=VX+1

define las siguientes funciones.
a) (f+ 8w e) f2(x)
b) (f — (g + M) f) (7 + f)x)
) (F-8l) g g-f+hmX

g f+g
a) (&) ) (S5 o

a) (F+ )0 =) + gl = 3x— 1+ — — (f+ gl = 2 L2E3

b) (= (g + h))0) =X) = (g-+ h)x) = Fx) = glx) = ) = 3= 1= 1 — Jx1 = 2Pt U]

—fx) - g =(3x—1) - —— = X1
) (F- 900 =10 gl = (3x—1) - 5 = Z=

d) [%](x) =8 =ﬁ:\/x+1 - X1

h(x) X?—Xx=2
e) fAx)=(3x—1)?=9x—6x+1
f) (R2+HX)=h*(x) +filx)=x+1+3x—1=4x

) N(y) — (f. 2y = X1 _ X' +2x-3
8) (g-F+h*)(x)=(F-8)lx) + h*(x) 2 +x+1 — 5
f+8) ., _ (F+8KX _ 3x*—7x+3 C3xP-7x+3 (3% =7x+3)x+1
h) |—=|(x) = = Wx+1= = .
h h(x) X—2 (X =2)Jx +1 X2 —x-2
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111. Dadas las funciones f(x) = 4x2 + 11y g(x) = %x, calcula.

a) (fe-9(2) b) (g = F)(2) c) (fef)(2) d) (g° 82

a) (F>9)(2) =flg(2)) = 4 [5—22] +11-111

b) (g ° N2) = glfi2)) = > - (4- 22+ 11) = =

c) FeNR2)=Af2))=4(4-2>+11)+11=119

d) (gog)(2)=g(g(2))=§ g -z=22é

112. Calcula (f - £)(2) si fy g son funciones que cumplen que f(10) + 5=0,g(2) — 10 = 0.
fl10) =-5, g(2) =10 — (f> g)(2) = f(g(2)) = f(10) = -5

113. Dadas las funciones f(x) =4y g(x) = —2x* + 6X, calculaf-gy g-f.
(fog)x)=flglx)) =4 (g°Hx)=g(fix) =g(4)=-2-4+6-4=-8

114. Dadas las funciones f(x) = vx y g(x) = x2 — 5,calculaf '-gy g~ f 1,
fH)=x
(Fog)x)=fYglx)) = (x* = 5)* =x* = 10x* + 25
(@°f ) =g(f*x)=0(*-5=x"-5

115. Comprueba con las funciones f(x) = vx + 1y g(x) = 3x — 2 que la composicion de funciones no
es conmutativa. Calcula el dominiode f-gydeg- f.

(fog)x)=flglx) =Ff3x -2 =+3x—1
=3Jx+1-=2

(fogl(x) # (gof)(x) = La composicion de funciones no es conmutativa.

(o)) = glfx) = gvx +1)

Dom (fog) =

1.
3

S

Dom (gof) =[—1, +%)

116. Para la funcién h(x) encuentra dos funciones f(x) y g(x) tales que (f - g)(x) = h(x).

a) hi) — vx — 3 Q) hi) — Bx—1)*
1
b) hx) = vx — 3 d) hx) — X_2+‘|
af=vx  g)=x-3 0 fx) =x* glx)=3x -1
b)fix)=x-3 gl =X A=A =
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117. Explica de qué manera hay que componer

F0=VXP+4 800 =5x+ 1 h{x)zxi1

para obtener las siguientes funciones.

a) i) =5vx’+4+1 c) k) = XX*_?
b) ix) = 25x + 6 d) i) =vx*+38

3 (goNW =gl =glWx’+4)=5Jx"+4 +1

b) (gog)x) =glg(x)) = glx+1)=506x+1)+1=25x+6
g[ 2 ]: 10 o x+1

x+1) x+1 x+1

A (gohix) = glhlx)

d) (fof)(x):f(f(x)):f(\/x2 +4): (\/x2 +4)2 +4=yx*+8

118. Un objeto que se lanza hacia arriba puede llegar a una altura maxima determinada por la funcion,
h(t) = vt — 4,9t + h donde v es la velocidad inicial del objeto, h, es la altura inicial (desde donde
se inicia el movimiento) y t el tiempo.

Se lanza un cohete pirotéchico desde una plataforma situada a 2 m del suelo, con una velocidad
inicial de 40 m/s.

a) ¢A queé altura maxima llegara el cohete?
b} Sise programa para que explote a los 5 s del lanzamiento, ¢a qué altura se producird la explosion?

a)ho=2m  vo=40m/s — h(t)=40t— 4,9t + 2

La altura maxima se dara en el vértice de la parabola: (4,9; 80,35) — 80,35 m serad la altura maxima que
alcanzari el cohete.

b)t=5s—h(t)=40-5—-4,9-524+2=79,5m

119. El precio en euros de un articulo perecedero que empieza a venderse el primer dia de un
determinado mes, varia con el tiempo, en dias, segln la funcion;

t

n + 8 sio<t<4
Pty =4
+2t+5 sid<t=10
a) ¢Cual es el precio inicial del articulo?
b) Dibuja la grafica de la funcion P(t).
a) t=0— P(0) =8 — El precio es de 8 €. b)
Y__
w//“-\

X‘X)

¢
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120. Un estudio sobre el medio ambiente ha estimado que el nivel medio de monoxido de carbono en el
aire es M(x) = 1 + 0,5x partes por milléon cuando el niilmero de personas es x miles. Si la poblacién

en miles en el momento t es:

P(t) = 200 + 257 + 0,312

a) Escribe la funcion que expresa el nivel de monoxido de carbono en el aire como una funcion del tiempo.
b) Calcula parat = 10 el nivel de mondxido de carbono.
a) Para calcular en este caso cual es el nivel de monéxido de carbono en funcién del tiempo hay que componer

ambas funciones, por lo que
(Mo P)(t)=M(P(t))=1+0,5(457 +0,3t")
b) Para t =10, el nivel de mondxido de carbono sera

M(10) =1+0,5(457 +0,3-10°) = 1+243,5 = 244,5

121. El dibujo representa un sistema de tanques de agua. Uno de ellos es un tanque clibico de lado x y
el otro un tanque de altura x y base cuadrada de lado b.
Encuentra una funcion que exprese el volumen total del sistema de tanques en funcién de la
longitud de las aristas de los mismos.

7

X

El volumen total viene dado por la férmula V(x, b) =x* + xb”.

122. Para repoblar un lago se introducen inicialmente 50 peces de una especie que triplica el nimero
de miembros cada dos meses.

a) (Cuales la formula de la funcion que representa el crecimiento de la poblacion de peces en funcion de los meses?

b) ¢(Cuantos peces hay después de 4 afos?
c) ¢Después de cuanto tiempo la poblacion de peces sera de 1000 individuos?
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a) Teniendo en cuenta los datos iniciales, como la poblacién inicial son 50 peces, en dos meses habra 150 peces,
en 4 habra 450, y en seis 1350, y asi sucesivamente:

f(m)=50-32

b) Para calcular cuantos peces hay en cuatro afios, se puede usar la misma férmula del apartado anterior, previa
conversion de afios a meses: 4 aflos = 48 meses.

Por tanto, después de 4 afios habra 50-3% =14 121476 824 050 peces.

c) Para estimar cuanto tiempo se necesita, se calcula:
m m
2 2

50-32 =1000 — 32 =20 - m=2l0g,20=5,45

Y se aproxima al siguiente mes, es decir 6 meses.

123. En un lago existe una especie de pez grande que se alimenta de una raza de peces mas pequefia,
y esta, a su vez, se alimenta de plancton. El nimero de peces grandes es una funcion f(x) de la
cantidad x de peces pequefios, y el nimero de peces pequefios es una funcioén g(y) de la cantidad
y de plancton del lago. Expresa la poblacién de peces grandes en funcion del plancton del lago si:

_ [ X — a4y —
f0) =30 +4/ 220 gly) =4y —1

En este caso, lo Unico que habra que hacer es componer una funcién con otra, o lo que es lo mismo:

(Fog)(y)=T(g(y))=30+ %

124. Segln la ley de enfriamiento de Newton, la temperatura de un objeto sigue la funcion:
flth=T+(C —t) -ex
donde T es la temperatura ambiente, C la temperatura inicial, t el tiempo transcurrido y k la tasa
de enfriamiento del objeto por unidad de tiempo.

Un objeto con una temperatura de 40 °C se deja al aire libre donde la temperatura es de 25°C y
después de 10 minutos la temperatura del objeto es de 34 °C. ;Cuanto tiempo tiene que pasar
para que el objeto se enfrie hasta tener una temperatura de 30 °C?

f(10) =34 =254 (40-10)-e " — k=0,12 30=25+(40—1t)-e %™ —t ~ 13,802 min

125. Una ONG ha estimado que el niimero de personas ingresadas en los hospitales tras un tsunami
sigue aproximadamente la formula;

110
2+ 10

donde P es el nimero de personas hospitalizadas, en miles, y t es el niimero de dias transcurridos
desde el tsunami.

P(t)=1+ t = (0, 30)

a) ¢Cuéntas personas habra hospitalizadas el primer dia?
b) ;Y cuantas habra al cabo de tres semanas?
¢) Sila capacidad hospitalaria de una isla del area afectada es de 2000 camas, ;hasta qué dia estuvo desbordada la
capacidad?
a) 11000 personas
b) 1243 personas
110
' +10
Comeo el nimero de personas hospitalizadas decrece segun el ndmero de dias
la capacidad de hospitalizacién estuvo desbordada hasta el décimo dia.

d 1+ =20 4+120=204+20>1=100=0->1=410
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PARA PROFUNDIZAR

126. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Primavera)

La parébola de eje vertical y vértice Vi2, 1) gque pasa por (4, 9),

spor cudl de estos puntos pasa? {1,2) (1.3 1,4 {1,5) 1,6
La funcion fverifica que f(3x — 1) = x* + x + 1 para cualquier 7 13 21 1 17
numero real x. ;Cudl es el valor de f(5)?
Sea f(x) una funcion tal que f(x) + 2f(—x) = sen x para todo 1 1

. . T — == — 1 2
nimero real. ;Cual es el valor de f(?)? 2 2
Sif(x) = 3 + 5, el dominio de f~1es: 0, +oc) (5, +oe) (8 +o6)  [—oo, Fo0) (3, +o0)
Averigua el nimero de valores de x pertenecientes al intervalo
(0,01; 1) en el que la grafica de la funcién f(x) = sen % corta al eje 3 28 56 14 112

de abscisas.

o De los datos del enunciado se puede obtener que, si se formula la pardbola como ax? + bx +c, entonces:

_b_,
2a -b=4al a=2
2’a4+2b+c=1t—4a+2b+c=1}{—-b=-8
16a—16a+c=9 c=9 c=9

La parébola pasa por el punto (1, 3), fruto de sustituir x=1 en 2x>— 8x + 9.
o Como 3x—1=5 — x=2, sustituyendo en la férmula, con lo que se obtiene el valor:
f(5)=f(3:2-N)=2"+2+1=8+2+1=1

, o . .. . . T ™
O Lo mas facil para resolver este ejercicio es proponer un sistema de ecuaciones con x =3 ycon x = 5 Esto

conduce a:

(523

T s
fl-Z 2f3]:—1

[ 2]+ [2

o Silo primero que se hace es calcular la inversa de f(x), de esta manera se vera qué dominio tiene
f(X)=3"+5-x=3 " 455 x-5=3"" - f(x)=log,(x —5)—Domf" = (5, + c0)
O Para obtener el nimero de veces que f corta con el eje X, basta con calcular las raices de f(x).

f(X):senlzoax:i,n;:o, nez
X TN

éPara qué valores se obtendra 1> x = ni >0,01?
My

Bastara resolver la inecuacién y comprobar a partir de qué n no se aplica:

X:i>0,01—>@>n—>n<31,8 — Corta 31 veces.

el ™
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127. considera las funciones fy g que se definen a continuacion:
eX—e™* e +e*
f I eee— S ———
(x) 2 gx) >

comprueba que se cumple lo siguiente:
[0 — [F)]> = 1

2 ef _e* 2 e e 1 e e 1
— 5 = +—— +

/IR S R AR}

—

\ T j La diferencia alcanza el mayor valor
' parax =10,

129. ;Cudantas soluciones tienen las siguientes ecuaciones en el intervalo [, «]?

. . X
ay ¥ =2 x? by Inx = —x c) senx—?
a) c) ¥
y=senx +
14
1 w X
]
2 1
Tiene dos soluciones. Tiene una solucién. Tiene tres soluciones.

130. Las manecillas de un reloj miden 20 y 30 centimetros, respectivamente. Si en este momento
las manecillas estan entre las 12:00 h y las 12:30 h, responde a las siguientes preguntas.
a) Expresa el angulo que forman en funcion del tiempo, t, medido en minutas.

b} Halla el area del trigangulo creado al unir sus extremos en funcion de £, ¢Puede tomar el valor 07 (A qué hora
alcanza su mayor valor?

¢} Expresa la distancia entre los extremos de las agujas en funcion de t.

a) Como la manecilla que marca las horas tarda 12 horas en completar una vuelta

. ; 27 T )
(2w radianes), su velocidad es: v, = A = —— rad/min
720 360
5 . . n T :
Andlogamente, la velocidad de |a otra manecilla es: v, = — = — rad/min
o ;

El angulo que forman ambas manecillas es la diferencia entre los angulos
recorridos por cada una, en funcion del tiempo t transcurrido:
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b) A=—.20-30- sen [”—T:] = 300 sen
2 360

Rk ]
I
60
Esta funcién se anula si el angulo mide k= radianes, con k € Z. En el intervalo

de tiempo dado esta condicion solo se cumple a las 12 horas (o= 0).

Como el mayor valor de la funcién seno se alcanza cuando el angulo mide

i ; . i : .
— radianes, hay que calcular a qué hora el angulo formado tiene esta amplitud:
2

1w 0 ; B 5 :
%r = 5 — t =16,36 El dreaes maxima alas 12 horas y 16,36 minutos

c) Por el teorema del coseno, la distancia entre las agujas es:

:ono—uoocos ”—“:] =
360

iRk

d:\jEO?—I—BO?—E‘EO‘BU‘COS %r

=10,]13 — 12 cos ”—Tr]
360

131. Representa graficamente la siguiente funcién en el intervalo —8 < x < 8.
fO0 = lllx—1] —2| — 3]
i

132. Sea f una funcién para la que f(x) + f(ﬁ) = X si x es distinto de 0 y de 1.
;Cual es el valor de f(2)?

(Olimpiadas matematicas)
Al saber que la férmula es valida siempre que x es distinto de 0y de 1, la mejor idea es probar a resolver:
f2)+fi-1)=2 - f2) =2 - f(-1)

Y falta aun por saber el valor de f(—1). Como x = —1 es distinto de 0 y de 1, se puede volver a usar la ecuacion
para ver el valor de f(—1), porque quiza eso ayude:

1

1 1
f(—1)+f[§] )= f E] )= 3+f[§]

Ahora el valor desconocido es f

%] , pero como x = % es distinto de 0 y de 1, se puede volver a utilizar la

ecuacion, con lo que se obtiene:

1 1 AN 1 7
f[z]-&-f(2)7§—>f[§ 7——f(2)—>f(2)73+§—f(2)—>2f(2)7——> (2)72

2
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133. Tenemos una coleccion de esferas iguales que apilamos formando un tetraedro cuyas aristas
tienen todas n esferas.

Calcula en funcion de n el niimero total de puntos de tangencia (contactos) que hay entre las
esferas del monton.

(Olimpiadas matematicas)
Podemos sumar los contactos de cada bola y luego dividir por 2. Tenemos entonces:
1. 1 bola en cada uno de los 4 vértices, con tres contactos cada una: 4 -3 =12

2. n—2 bolas internas en cada una de las seis aristas, con 6 contactos cada una: 6-6-(n—2)=36n-72

3. T(n — 3) bolas internas de cada cara, por 4 caras y 9 contactos cada una:

36(n—3)(n-2)

36-T(n—3)= >

=18n" —90n 4 108

n(n+1)

Donde T(n)= =142+ ..+n esel enésimo nimero triangular.

4. P(n—4) bolas internas, con 12 contactos cada una, siendo P(n)=T(1)+T(2)+...+T(n) el enésimo nimero

piramidal:
P(n)= zn:T(k): Jikz tk=1 nin+1)(20+1) + nin+1)_ in(n+1)(2n+1+3) :ln(n +1)(n+2)
= 2= 2 6 2 12 6

5. Entonces, 12P(n—4)=2(n—4)(n-3)(n—2)=2n°>—18n* + 52n—48 y al sumar los distintos tipos de bolas segln
sus contactos, y dividiendo entre dos para evitar repeticion, obtenemos:

(12+36n—72+18n —90n + 108 +2n° — 18n° + 52n — 48)
2

=n*—n=n(n*-1)

Por tanto, en funcién del nimero n de bolas por lado, habra n(n? — 1) contactos, para tetraedros con lados
formados por un nimero de esferasn=1, 2, ...

MATEMATICAS EN TU VIDA

1. ¢Cudl es el espesor de la estratosfera en el ecuador?

La estratosfera tiene en el ecuador un espesor de 35 km.

2.¢:Qué relacién hay entre la temperatura y las capas de la atmoésfera?

Proporcionalidad directa, donde la temperatura baja a medida que la altura sube, a razén de 6°C.

3. ¢En qué capa se registra la menor temperatura?

En la estratosfera, con temperaturas de hasta —53°C.

4. De acuerdo con el grafico, ;qué temperatura tiene la atmoésfera a 110 km de altura?

A 110 km de altura se habla de estar dentro de la termosfera, donde puede haber hasta 1500 °C, cuando el Sol
estd activo.
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5. ¢Dénde se encuentra la capa de ozono? Investiga cual es la actual situacion de la capa de ozono
¥ por qué es tan importante su recuperacién y conservacion.

La capa de ozono se encuentra situada en la estratosfera.

Actualmente la capa de ozono se encuentra en una situacion de desgaste grave debido a los conocidos gases de
efecto invernadero, lo que provoca una menor filtracidn a los rayos ultravioleta, y que conlleva un crecimiento de
problemas varios como derretimiento de los polos, problemas para que las plantas hagan la fotosintesis,
melanomas, cataratas oculares...

Sin esta capa todos estos problemas se incrementarian de forma exponencial, lo que implica un daifo enorme en el
ecosistema y unas consecuencias horribles para la humanidad. De ahi que se tenga que concienciar a todas las
personas para que se fomente su recuperacién y posterior conservacion, para tener un mundo mejor donde vivir
mafiana.

6. Si se asume que la temperatura a nivel del mar es de 20 °C, ;qué temperatura debera tener
aproximadamente la cima del Everest a 8848 m de altura?

Sabiendo que en la troposfera por cada kildmetro que se sube se pierden 6° C, y con la condicién de que a nivel
del mar hacen 20°C, si aproximamos la altura del Everest a 9000 m, que son 9 km, implica que habra perdido 54 °C
en esta subida, asi que la temperatura que debera tener la cima serd de 20 — 54 =-34°C.
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